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Cursussen NT2 – Uitval

Op 21 december 2004 stelde ik reeds schriftelijke 
vragen over de uitval bij de cursussen Nederlands 
Tweede Taal (NT2) (vraag nr. 62 aan minis-
ter Vandenbroucke en vraag nr. 72 aan minister 
Keulen). Uit het gecoördineerde antwoord dat 
minister Vandenbroucke mij bezorgde, bleek dat:

– er toen nog geen cijfers beschikbaar waren 
over de uitval van cursisten NT2 die verplicht 
moesten deelnemen; er bestond namelijk nog 
geen sluitend registratie- en opvolgingssysteem 
in uitvoering van het inburgeringsbeleid en de 
inburgeringsreglementering waarbij de betrok-
ken actoren (ont-haalbureau, Huis van het 
Nederlands, school) de nodige gegevens uitwis-
selen over de verplichte cursisten, zodat ieder-
een weet dat de persoon in kwestie verplicht is 
de cursus te volgen en men opvolgt of hij dit al 
dan niet ook doet;

– er ook nog geen definitieve of  betrouwbare 
cijfers beschikbaar waren over de uitval van 
niet-verplichte cursisten NT2 bij de centra 
voor basiseducatie (CBE) en de centra voor 
volwassenenonderwijs (CVO); een aantal cijfers 
werden wel verwacht;

– er geen exacte gegevens waren over de oorzaken 
van de uitval van cursisten NT2, maar wel drie 
hoofdoorzaken gedetecteerd konden worden: 
(1) persoonlijke omstandigheden (werksituatie, 
familiale situatie, gezondheid, ...), (2) verkeerde 
keuze van cursus, onaangepast aan het niveau 
en de leervaardigheid van de betrokkene en (3) 
ten slotte omstandigheden die te maken hebben 
met de groep van cursisten waarmee geleerd 
wordt (te groot, te heterogeen, ...), alsook de 
kwaliteit van de leerkracht.

Het beleidsmatig tegengaan van de uitval van cur-
sisten NT2 is moeilijk als men omvang en oorza-
ken niet of  onvoldoende kent. Het is evident dat 
- zoals bij elke opleiding -juiste oriëntering, perma-
nente opvolging en voortdurend kwaliteitstoezicht 
kunnen bijdragen tot een verbetering van de resul-
taten, maar om na te gaan of  deze maatregelen 
effectief  werken en of  hiermee de juiste oorzaken 
van uitval aangepakt worden, moet men natuurlijk 

kunnen beschikken over een "nulmeting" waaraan 
de verdere evolutie getoetst kan worden.

Daarom, na vijf  maanden evolutie, de volgende 
opvolgingsvragen.

1. Zijn er gegevens bekend met betrekking tot de 
uitval bij de cursisten NT2 die verplicht moeten 
deelnemen? Zijn er veel mensen die stoppen?

 C o n f o r m  a r t i k e l  2 5 ,  §  2 ,  v a n  h e t 
Inburgeringsdecreet van 28 februari 2003 moe-
ten deze mensen bestraft worden.

 In hoeveel gevallen is dit reeds gebeurd?

 Is er inmiddels een "voor iedereen (= onthaal-
bureaus, Huizen van het Nederlands, scholen, 
betrokken administraties) werkbare manier van 
registreren" gevonden?

2. Hoe is die uitval verdeeld over de populatie? 
Over de regio's? Heeft de minister hier een ver-
klaring voor?

3. Zijn er inmiddels meer gedetailleerde en 
betrouwbare cijfers bekend over de uitval bij de 
niet-verplichte cursisten NT2, opgesplitst tus-
sen de CBE en de CVO? Graag ontving ik die 
cijfers.

4. Is er met betrekking tot beide groepen een gun-
stige evolutie vast te stellen (in het licht onder 
meer van de verdere uitbouw van de Huizen 
van het Nederlands en het gebruik van de leer-
vaardigheidstest Covaar)?

 Zijn er op basis van de inspectieresultaten reeds 
bijsturingen geweest bij centra? Zo ja, in welke 
gevallen?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 223) en 
minister Keulen (nr. 207).

Gecoördineerd antwoord

1. Het opvolgen van de deelname aan het primaire 
inburgeringstraject en het naleven van de ver-
plichting tot deelname behoren tot de opdracht 
van de onthaalbureaus. Momenteel werden 
4 verplichte nieuwkomers overgemaakt, na 
onderzoek door de bevoegde administratie, aan 



de Parketten omwille van het niet met regelmaat 
gevolgd hebben van de cursussen zoals vastge-
legd in hun inburgeringscontract.

 Recent werd de procedure met betrekking tot 
de opvolging van regelmatige deelname aan 
het NT2-traject gefinaliseerd en verstuurd naar 
de betrokkenen. Tussen de Vlaamse minister 
van Onderwijs en de Vlaamse minister van 
Inburgering, werd er immers overeenstemming 
bereikt m.b.t. de procedure van opvolging van 
regelmatige deelname aan het primaire inbur-
geringstraject, een soort van modus vivendi om 
tegemoet te komen aan de huidige regelgeving. 
Deze procedure werd uitgewerkt op aange-
ven van het Interdepartementaal Projectteam 
Inburgering en in overleg met de onthaal-
bureaus, de Huizen van het Nederlands, de 
onderwij skoepels en de Federatie Centra voor 
Basiseducatie.

 Gelet op deze recent gemaakte afspraken met 
betrekking tot de regelmatige deelname aan het 
NT2-traject, kan de opvolging van de uitval van 
de verplichte nieuwkomers bij bvb. een cursus 
NT2 door het onthaalbureau en de aanbodver-
strekkers NT2 accurater verlopen.

2.  -4. Met betrekking tot de uitval van NT2-cur-
sisten in de Centra voor basiseducatie en de 
Centra voor Volwassenenonderwijs zijn er geen 
nieuwe of bijkomende gegevens ter beschikking 
sinds uw schriftelijke parlementaire vraag over 
de uitval in NT2-cursussen van 21 december 
2004.

 Deze gegevens worden momenteel niet op 
een systematische wijze verzameld binnen het 
Departement Onderwijs. Wel wordt de uitval 
van cursisten steeds onderzocht in het kader van 
de doorlichtingen van de CBE en de CVO, uitge-
voerd door de Inspectie Volwassenenonderwijs.

 Eens de elektronische gegevensuitwisseling tus-
sen de Huizen van het Nederlands en de ver-
schillende partners gerealiseerd is, zullen de 
verschillende aspecten van de uitval (de mate 
van uitval, de redenen van uitval,...) in kaart 
gebracht kunnen worden.

 Zoals aangegeven in het antwoord op uw 
vraag van 21 december 2004, heeft de Inspectie 
Volwassenenonderwijs tijdens het voorbije 

schooljaar een evaluatieonderzoek uitgevoerd 
met betrekking tot de reeds geïmplementeerde 
modulaire opleidingen in de basiseducatie, 
waaronder NT2. Het eindrapport van deze eva-
luatie wordt momenteel afgewerkt en zal vervol-
gens aan alle betrokkenen worden overgemaakt 
en met deze partners besproken worden.

 Dit eindrapport zal een aantal conclusies en 
beleidsaanbevelingen bevatten met betrekking 
tot de modulaire organisatie van het aanbod 
in de basiseducatie. Ook de uitval van cursis-
ten (bv. NT2) zal hierin aan bod komen. Op 
basis van de conclusies en aanbevelingen van 
de Inspectie Volwassenenonderwijs, zullen de 
nodige bijsturingen worden doorgevoerd.


